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Instrucciones para los alumnos

	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [30 puntos].
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1. El metabolismo celular implica reacciones anabólicas y catabólicas. ¿Qué proceso implica 
directamente anabolismo?

A. Transporte activo de iones

B. Liberación de energía de la glucosa

C. Producción de enzimas intracelulares

D. Descomposición por los lisosomas de los orgánulos celulares desgastados

2. Las imágenes del radiolario, un organismo marino unicelular, se obtuvieron usando un microscopio 
óptico (a la izquierda) y un microscopio electrónico de barrido (a la derecha).

¿Cuál es la razón para las diferencias de calidad entre estas imágenes?

A. La luz no puede atravesar el espécimen.

B. Se puede obtener un mayor número de aumentos con el microscopio electrónico.

C. La resolución del microscopio electrónico es mayor.

D. Las muestras se tiñen con azul de metileno para la vista al microscopio óptico.
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Véase al dorso

3. En un experimento sobre ósmosis, se sumergieron glóbulos rojos en una solución salina durante 
dos horas. Las micrografías muestran el aspecto de dichas células antes y después de la 
inmersión en la solución salina.

 antes de la inmersión después de la inmersión

¿Qué explica los cambios observados?

A. La solución salina era hipertónica y penetró en los glóbulos rojos.

B. La solución salina era hipotónica y deterioró las membranas de los glóbulos rojos.

C. La solución salina era hipertónica y a ésta llegó agua que salió de los glóbulos rojos.

D. La solución salina era hipotónica y los glóbulos rojos perdieron sales minerales. 
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4. Pasteur empleó matraces de cuello de cisne y un caldo de cultivo con nutrientes para demostrar 
que en la Tierra no se da la generación espontánea de organismos. Unos alumnos realizaron un 
experimento similar utilizando dos matraces de cuello de cisne, uno que contenía caldo que se 
había hervido previamente y otro con caldo sin hervir.

Extremos abiertos

Matraz F
(caldo hervido)

Matraz G
(caldo sin hervir)

Los matraces se dejaron en el laboratorio del colegio y se examinaron una semana después. 
¿Cuál es la prueba en contra de la teoría de la generación espontánea?

A. Los microorganismos murieron en el matraz F debido a las altas temperaturas.

B. No creció ningún microorganismo en ninguno de los matraces.

C. En el matraz G crecieron microorganismos.

D. En el matraz F no crecieron microorganismos pero en el matraz G sí crecieron muchos.

5. El cisplatino es un medicamento anticancerígeno que impide que se dividan las células tumorales 
por mitosis, al inhibir los procesos celulares en la fase S de la interfase. ¿Cómo impide el cisplatino 
que se dividan las células tumorales?

A. Inhibe la replicación del ADN.

B. Inhibe el crecimiento de las fibras del huso.

C. Impide la descomposición de la membrana nuclear.

D. Impide la condensación de los cromosomas.
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Véase al dorso

6. La micrografía de una sección transversal del tallo de una planta muestra, al menos, diez tipos 
diferentes de células.

¿Qué explica las diferencias entre estas células?

A. Solo se expresa un gen en cada tipo de célula.

B. Se expresan distintos genes en cada tipo de célula.

C. Solo los genes útiles se mantienen en el ADN de cada tipo de célula.

D. Cuando se desarrollan estas células tienen lugar cambios en la secuencia de ADN.

7. ¿Qué característica(s) permite(n) el transporte de glucosa en el plasma sanguíneo?

I. Esta es hidrofóbica.

II. Esta es polar.

III. Su solubilidad es baja a 37 °C.

A. Solo I

B. Solo II

C. Solo I y II

D. Solo II y III
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8. Los lípidos son reservas de energía más eficientes que los glúcidos. ¿Cuál es una razón para que 
esto sea así ?

A. Los lípidos son moléculas de mayor tamaño que los glúcidos.

B. Los lípidos liberan más energía por gramo que los glúcidos.

C. Los lípidos se pueden movilizar más fácilmente que los glúcidos cuando es necesario.

D. Los lípidos se pueden usar en la respiración aeróbica y anaeróbica cuando es necesario.

9. Las personas que sufren de ceguera nocturna no pueden ver bien de noche porque sus células 
retinales producen una forma anómala de un pigmento proteico. ¿De qué proteína se trata?

A. Fibrina

B. Miosina 

C. Rodopsina 

D. Inmunoglobulina 

10. ¿Qué curva muestra la concentración de producto en el transcurso de una reacción catalizada por 
una enzima?

A.
B.

C.

D.
Tiempo

Producto

11. ¿Cuál es una función de la enzima helicasa?

A. Enrollar el ADN en una forma de doble hélice

B. Unir los nucleótidos de ADN en una nueva cadena de ADN

C. Romper los puentes de hidrógeno entre las cadenas de ADN

D. Formar puentes de hidrógeno temporales para producir ARN mensajero
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Véase al dorso

12. El equipo mostrado se utilizó para investigar el efecto de la concentración variable de dióxido de 
carbono sobre la tasa de fotosíntesis. Se introdujeron concentraciones variables de dióxido de 
carbono añadiendo distintas cantidades de hidrogenocarbonato de sodio (NaHCO3) en agua.

Planta acuática

Agua + NaHCO3

¿Cuál es la variable dependiente en esta investigación?

A. Temperatura 

B. Intensidad de luz 

C. Cantidad de NaHCO3 añadida 

D. Volumen de oxígeno producido 

13. ¿Qué afirmación define qué son los alelos?

A. Son las diferentes formas de un gen que tienen el mismo efecto sobre el fenotipo.

B. Son las formas similares de un gen en distintas posiciones de un cromosoma.

C. Son las diversas formas de un gen con ligeras diferencias en sus secuencias de bases.

D. Son las diferentes formas de un gen que codifica para cadenas polipeptídicas idénticas.
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14. El cariograma mostrado es de un ser humano.

X Y

1 2 3 4

19 20 21 22

5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18

¿Qué se puede deducir de este cariograma?

A. La persona es un varón con síndrome de Down.

B. La persona es una hembra con síndrome de Down.

C. La persona es un varón con una enfermedad genética.

D. La persona es una hembra a la que le falta un cromosoma.

15. En el árbol genealógico se representa la herencia de la hemocromatosis, una enfermedad 
genética que causa una acumulación excesiva de hierro en el cuerpo.

Hembra con hemocromatosis
Hembra normal

Varón normal
Varón con hemocromatosis

Leyenda:

¿Qué se puede deducir del árbol genealógico sobre esta enfermedad genética?

A. Está ligada al sexo.

B. Es autosómica dominante.

C. Es autosómica codominante.

D. Es autosómica recesiva.
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Véase al dorso

16. Un método de clonación utilizado con el ganado implica una fertilización in vitro (FIV) con gametos 
seleccionados de machos y hembras. En el diagrama se representan los pasos seguidos tras la 
fertilización in vitro.

¿Qué representa la X?

A. Un conjunto de óvulos

B. Un embrión

C. Un folículo

D. Un conjunto de cigotos

17. Un grupo de alumnos empleó un muestreo basado en parcelas para obtener datos sobre la 
presencia de dos especies vegetales en una zona. Efectuaron una prueba de chi-cuadrado para 
evaluar si la distribución de las dos especies estaba asociada. El valor calculado de la prueba 
de chi-cuadrado estaba por debajo del valor crítico. ¿Qué se puede deducir de los resultados  
de la prueba de chi-cuadrado?

A. Se acepta la hipótesis alternativa.

B. La distribución de una especie es independiente de la otra.

C. Las dos especies están distribuidas uniformemente en el ecosistema de praderas.

D. La distribución de ambas especies está correlacionada con factores abióticos.
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18. El diagrama representa una parte de una cadena trófica. La casilla izquierda representa a 
los productores y la casilla derecha a los consumidores primarios. Las flechas indican flujos 
de energía.

X Y

¿Qué formas de energía representan las letras X e Y?

X Y

A. calor  cinética

B.  calor  química

C.  luz  calor

D.  luz  química

19. ¿Qué actividad contribuye más directamente a los incrementos recientes en las concentraciones 
del CO2 atmosférico? 

A. Vertederos 

B. Plantación de árboles 

C. Cría de ganado vacuno 

D. Quema de combustibles fósiles 
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Véase al dorso

20. Los seres humanos han estado mejorando las especies vegetales para cultivos durante miles 
de años mediante el cruzamiento de plantas que tuvieran las características deseables. En la 
fotografía se muestran las variaciones de tamaño en mazorcas secas de maíz (Zea mays) a 
lo largo de 10 000 años.

Más modernoMás primitivo

[Fuente: Evolution of Maize Cobs © Robert S. Peabody Institute of Archaeology, 
Phillips Academy, Andover, Massachusetts. Todos los derechos reservados.]

¿Cuál es el nombre del proceso que se empleó para producir el maíz moderno?

A. Cría selectiva 

B. Radiación adaptativa 

C. Variación discontinua 

D. Selección natural 

21. ¿Qué área rodeada por un círculo representa un clado?

A. B.

C. D.
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22. En el diagrama se indican características de tres filos de plantas.

Esporas 
producidas 

por esporangios

Ausencia 
de frutos

Óvulos 
no

incluidos 
en ovarios

Semillas 
producidas

Frutos secos 
o carnosos 
producidos

R S T

¿Qué filos representan las letras R, S y T?

R S T

A.  filicinofitas  briofitas  coniferofitas

B.  briofitas  angiospermofitas  coniferofitas

C.  briofitas  filicinofitas  angiospermofitas

D.  filicinofitas  coniferofitas  angiospermofitas

23. ¿Qué factor(es) favorecería(n) la evolución por selección natural?

I. Largos períodos de esperanza de vida 

II. Características favorables adquiridas por los individuos durante su vida 

III. Variación dentro de una especie 

A. Solo II

B. Solo III

C. I y II

D. I y III
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Véase al dorso

24. En el gráfico se representan las cantidades de dos sustancias presentes en el alimento ingerido 
por una persona sana conforme dicho alimento se desplaza por el tracto digestivo.

Boc
a

Esó
fag

o

Estó
mag

o

Int
es

tin
o d

elg
ad

o

Int
es

tin
o g

rue
so

Ano

Sustancia X

Sustancia Y

Cantidades de 
sustancias en el 
tracto digestivo

¿Qué sustancias podrían ser X e Y?

Sustancia X Sustancia Y

A.  amilosa  glucosa

B.  glucosa  celulosa

C.  agua  amilosa

D. celulosa  vitamina C
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25. Durante un período de ejercicio y una vez concluido éste se producen cambios en el ritmo cardíaco.

100 20 30 40 50
Tiempo / min

El ejercicio 
comienza

El ejercicio
concluye

160

140

120

100

80

60

40

R
itm

o 
ca

rd
ía

co
 / 

la
tid

os
 m

in
–1

¿Qué estructura envía mensajes al nódulo sinoauricular del corazón para causar cambios en 
el ritmo cardíaco?

A. Tejido adiposo 

B. Médula del cerebro 

C. Glándula pineal 

D. Glándula tiroides 

26. En la micrografía de microscopía óptica se representan dos vasos sanguíneos, una arteria y 
una vena, en sección transversal.

¿Qué explica las formas diferentes de estos vasos sanguíneos?

A. Las arterias no tienen válvulas.

B. Hay células musculares únicamente en las paredes de las venas.

C. Las arterias tienen una mayor proporción lumen / grosor de la pared.

D. En las paredes de las venas hay menos fibras elásticas.
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Véase al dorso

27. Los cambios de presión dentro del tórax causan el movimiento del aire hacia el interior y el exterior 
de los alveolos pulmonares durante la ventilación. La presión alveolar está correlacionada con la 
presión torácica. En el diagrama se representan los cambios de presión en los alveolos pulmonares 
durante la ventilación en relación con la presión atmosférica normal. ¿Qué causa un movimiento 
forzado del aire hacia fuera de los pulmones en T ?

Tiempo

761

760

759

Presión atmosférica

T

Presión alveolar / 
mm de Hg

A. los músculos intercostales externos se contraen el diafragma se relaja

B. los músculos intercostales internos se contraen los músculos abdominales se contraen

C. los músculos intercostales internos se contraen el diafragma se contrae

D. los músculos intercostales externos se relajan los músculos abdominales se relajan
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28. En el diagrama se representa la transmisión sináptica de los impulsos nerviosos por parte del 
neurotransmisor acetilcolina.

Neurona presináptica

Acetilcolina

Neurona postsináptica

Receptor

¿Cuál es el destino de la acetilcolina justo después de unirse al receptor?

A. Se bombea dentro de la neurona postsináptica.

B. Se difunde dentro de la neurona presináptica.

C. Se descompone en la hendidura sináptica.

D. Se une a otro receptor en la neurona postsináptica.

29. ¿Cuál es un ejemplo de retroalimentación negativa en el ciclo menstrual?

A. Altos niveles de estrógenos inhiben la secreción de FSH.

B. Altos niveles de LH detienen la secreción de progesterona.

C. Altos niveles de FSH retrasan la ovulación.

D. Altos niveles de progesterona hacen que los folículos sean menos receptivos a la FSH.
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30. ¿Qué estructura rotulada del sistema reproductivo masculino contribuye a la formación de semen?

A. B.

D.

C.
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